
Marktgemeinde  Lfd. Nr. 33 

Böheimkirchen 

 

 

Verhandlungsschrift 
 

über die S i t z u n g des Gemeinderates 

 

am 24. Juni 2019 im Festsaal der Marktgemeinde Böheimkirchen 

 

 

Beginn: 19.00 Uhr  Ende: 20.00 Uhr 

 

Die Einladung erfolgte am 18. Juni 2019 durch Einzelladung per Mail 

 

 

Anwesend waren: 

 

Bürgermeister Johann Hell 

 

die Mitglieder des Gemeinderates: 

 

 1. GGR Peter Damböck 2. GGR Margareta Dorn Hayden 

 3. GGR Franz Haubenwallner 4. GGR Ing. Franz Haunold 

 5. GGR Thomas Lechner 6. GGR Ing. Jakob Primixl 

 7. GR Angelika Bernhard 8. GR Anton Brandstetter 

 9. GR Christian Felbinger 10. GR Agnes-Elisabeth Gareiß 

 11. GR Petra Graf 12. GR Ing. Christian Kreuzeder 

 13. GR Barbara Lashofer  14. GR Sandra Oberrauter 

 15. GR Melitta Pawaronschütz 16. GR Mag. Ingrid Posch 

 17. GR Gabriele Schön 18. GR Josef Serlath 

 19. GR Ing. Daniel Sindl 20. GR Ulrike Strutzenberger 

 

 

Entschuldigt abwesend: 

 

 1. Vizebürgermeister Franz Gugerell 

 2. GGR Mag. Karl Herzberger 

 3. GR Martin Horacek 

 4. GR Andrea Schwinski 

 

 

Vorsitzender: Bürgermeister Johann Hell 

 

 

Schriftführer: Franz Erasimus 

 

 

Die Sitzung war öffentlich 

 

Die Sitzung war beschlussfähig 

 



Der Bürgermeister begrüßt die Mitglieder des Gemeinderates sowie die Zuhörerinnen und 

eröffnet die Sitzung mit folgender 

 

 

Tagesordnung 

 

 

Punkt 1: Angelobung eines neuen Gemeinderatsmitgliedes 

Punkt 2: Wahl eines neuen geschäftsführenden Gemeinderates 

Punkt 3: Beratung und Beschlussfassung über die Nachbesetzung von 

  Gemeinderatsausschüssen 

Punkt 4: Beratung und Beschlussfassung über die Nachbesetzung von Arbeitskreisen 

Punkt 5: Beratung und Beschlussfassung über die Nachbesetzung von überörtlichen 

  Ausschüssen 

Punkt 6: Beratung und Beschlussfassung über die Nachbesetzung eines Mitglieds in die 

  Marktgemeinde Böheimkirchen Orts- und Infrastrukturentwicklungs- 

  Kommanditgesellschaft 

Punkt 7: Genehmigung des letzten Protokolls 

Punkt 8: Beratung und Beschlussfassung über die Zustimmung zur Untersuchung des 

  Hallenbades in der Neuen Mittelschule über die KG 

Punkt 9: Beratung und Beschlussfassung über die Zustimmung zu den Malerarbeiten bei 

  der Volksschule durch die KG 

Punkt 10: Beratung und Beschlussfassung über den Gebarungsbericht 

Punkt 11: Beratung und Beschlussfassung über eine Löschungserklärung in der KG 

  Untergrafendorf 

Punkt 12: Beratung und Beschlussfassung über die Festlegung eines Schritte Weges  

Punkt 13: Beratung und Beschlussfassung über eine Freilassungserklärung in der KG 

  Gemersdorf 

Punkt 14: Berichte des Bürgermeisters 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Punkt 1: Angelobung eines neuen Gemeinderatsmitgliedes 

 

Aufgrund des Mandatsverzichts von Herrn GGR Stelzhammer Hannes wird Herr Ing Primixl 

Jakob als neuer Gemeinderat angelobt. 

Der Bürgermeister spricht die Gelöbnisformel und Herr Ing. Primixl Jakob gelobt in die Hand 

des Bürgermeisters, die Bundes- und Landesverfassung und alle übrigen Gesetze der Republik 

Österreich und des Landes Niederösterreich gewissenhaft zu beachten, seine Aufgaben 

unparteiisch und uneigennützig zu erfüllen das Amtsgeheimnis zu wahren und das Wohl der 

Marktgemeinde Böheimkirchen nach besten Wissen und Gewissen zu fördern. 

 

 

 

 

Punkt 2: Wahl eines neuen geschäftsführenden Gemeinderates 

 

Da Herr Stelzhammer Mitglied des Gemeindevorstandes war, ist hier eine Neuwahl erforderlich. 

Durch den Zustellungsbevollmächtigten der ÖVP Fraktion, Herrn GGR Herzberger, wurde Ing. 

Primixl Jakob genannt. 

 

Antrag des Bürgermeisters: Der Gemeinderat möge Primixl Jakob als geschäftsführenden 

 Gemeinderat wählen. 

 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

 

 

 

Punkt 3: Beratung und Beschlussfassung über die Nachbesetzung von 

  Gemeinderatsausschüssen 

 

Da Herr Stelzhammer im Verkehrs– und Gewässerausschuss vertreten war, ist es notwendig 

diesen neu zu besetzen. Es wird vorgeschlagen, GGR Primixl in diesen Ausschuss zu entsenden.  

 

Antrag des Bürgermeisters: Der Gemeinderat möge GGR Primixl in den Verkehrs- und 

 Gewässerausschuss entsenden. 

 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Punkt 4: Beratung und Beschlussfassung über die Nachbesetzung von Arbeitskreisen 

 

Herr Stelzhammer war ebenfalls Mitglied der Arbeitskreise Gemeindeentwicklung und 

Projektbegleitung. Auch hier soll GGR Primixl nachbesetzt werden. 

 

Antrag des Bürgermeisters: Der Gemeinderat möge GGR Primixl in die Arbeitskreise 

 Gemeindeentwicklung und Projektbegleitung entsenden. 

 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

 

 

 

Punkt 5: Beratung und Beschlussfassung über die Nachbesetzung von überörtlichen 

  Ausschüssen 

 

Hannes Stelzhammer war auch Mitglied des Abwasserverbandes Oberes Perschlingtal sowie 

Vorstandsmitglied des Abwasserverbandes Oberes Perschlingtal. Hier soll GGR Primixl 

entsendet werden. 

 

Antrag des Bürgermeisters: Der Gemeinderat möge Primixl Jakob als Mitglied und 

 Vorstandsmitglied in den Abwasserverband Oberes Perschlingtal 

 entsenden.  

 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

 

 

 

Punkt 6: Beratung und Beschlussfassung über die Nachbesetzung eines Mitglieds in die 

  Marktgemeinde Böheimkirchen Orts- und Infrastrukturentwicklungs- 

  Kommanditgesellschaft 

 

Nach dem Ausscheiden von Hannes Stelzhammer als Mitglied der Marktgemeinde 

Böheimkirchen Orts- und Infrastrukturentwicklungs- Kommanditgesellschaft wird GGR Primixl 

als neues Beiratsmitglied vorgeschlagen. 

 

Antrag des Bürgermeisters: Der Gemeinderat möge Primixl Jakob als Beiratsmitglied der 

 Marktgemeinde Böheimkirchen Orts- und 

 Infrastrukturentwicklung- Kommanditgesellschaft entsenden. 

 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

 

 

 

 



Punkt 7: Genehmigung des letzten Protokolls 

 

Da jede Fraktion je eine Abschrift des letzten Protokolls Nr. 32 der Sitzung des Gemeinderates 

vom 06. Mai 2019 erhalten hat, wird auf die Verlesung einvernehmlich verzichtet. Das Protokoll 

wird einstimmig genehmigt und unterfertigt. 

 

 

 

 

Punkt 8: Beratung und Beschlussfassung über die Zustimmung zur Untersuchung des 

  Hallenbades in der Neuen Mittelschule über die KG 

 

Der Bürgermeister berichtet, dass für eine Analyse zur Realisierung einer Anlagensanierung für 

das Hallenbad in der Neuen Mittelschule über die KG drei Angebote eingeholt wurden: 

ACETEC Energie- und Umwelttechnik Inkustraße 1-7/8 OG 1, 3400 Klosterneuburg, zu einem 

Pauschalpreis von € 24.780,-- (exkl. Ust), 

KWI Engineers GmbH, Linzer Straße 55, 3100 St.Pölten, zu einem Pauschalpreis von 

€ 29.446,80 (exkl. Ust) und 

VASKO+PARTNER Ingenieure, Ziviltechniker für Bauwesen und Verfahrenstechnik GesmbH, 

Grinzinger Allee 3, 1190 Wien, zu einem Pauschalpreis von € 32.250,-- (exkl. Ust). 

 

Antrag des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge die Analyse zur Realisierung einer 

 Anlagensanierung des Hallenbades in der Neuen 

 Mittelschule zu einem Preis von € 24.780,-- (exkl. Ust) 

 durch Firma ACETEC zustimmen. 

 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

 

 

 

Punkt 9: Beratung und Beschlussfassung über die Zustimmung zu den Malerarbeiten 

  bei der Volksschule durch die KG 

 

GGR Damböck berichtet, dass im Eingangsbereich der Volksschule Böheimkirchen ca. 75 m
2
 

Fassade neu gestrichen werden sollen. Zu diesem Vorhaben wurde ein Angebot der Firma 

Malerbetrieb Ing. Christoph Hutterer GmbH, Betriebsgebiet Süd, Betriebsstraße 11, 3071 

Böheimkirchen zu einem Gesamtpreis von € 1.587,50 (exkl. Ust) eingeholt. Nachdem Firma 

Csuvarski in Böheimkirchen nicht mehr ansässig ist, ist dies das einzige Angebot. Firma Hutter 

hat auch bereits im Vorjahr die Fassadenrenovierung durchgeführt. 

 

 

Antrag des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge der Vergabe der Malerarbeiten 

 bei der Volksschule Böheimkirchen durch die Firma 

 Hutterer zustimmen. 

 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

 



Punkt 10: Beratung und Beschlussfassung über den Gebarungsbericht 

 

Bürgermeister Hell berichtet, dass am 06.06.2019 eine vermutete Gebarungsprüfung der 

Gemeinde durch den Prüfungsausschuss stattgefunden hat. Der Bericht wird durch GR Sindl 

vollinhaltlich zur Kenntnis gebracht. Die Kassen, die Bankkonten, die Sparbücher, die 

Verwahrgelder, die Rücklagen und die Haushaltüberwachungsliste wurden überprüft. Weiter 

Punkte waren, die Abrechnungskontrolle des Kindergartens Stockhof, die Aufschlüsselung der 

Mehrleistungskosten vom Kindergarten Stockhof und die Kosten der Konfliktbegleitung zum 

Thema Park. 

Empfehlung an den Bürgermeister: Es wird dem Bürgermeister empfohlen die 

Ausschussvorsitzenden darauf hinzuweisen, bei zukünftigen Projekten auch die Nebenkosten mit 

den zu beauftragenden Firmen abzuklären. 

 

Antrag des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge diesen Gebarungsbericht zur 

 Kenntnis nehmen. 

 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

 

 

 

Punkt 11: Beratung und Beschlussfassung über eine Löschungserklärung in der KG 

  Untergrafendorf 

 

Bürgermeister Hell berichtet zu diesem Tagesordnungspunk, dass auf dem, Herrn Schreiber 

Gerald und Frau Schreiber Alexandra gehörigen Grundstück Nr. 234/8, EZ 198, KG 

Untergrafendorf, Ziegelfeld 24, das gemäß Kaufvertrag vom 10.06.1994 eingetragene 

Wiederkaufsrecht für die Marktgemeinde Böheimkirchen gelöscht werden soll, da die 

Bedingungen des Kaufvertrages erfüllt wurden (Errichtung eines Einfamilienhauses - Rohbau 

inklusive Dacheindeckung – binnen 5 Jahren). 

 

Antrag des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge diese Löschungserklärung 

 beschließen. 

 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Punkt 12: Beratung und Beschlussfassung über die Festlegung eines Schritte Weges 

 

GGR Haubenwallner berichtet, dass über die Gesunde Gemeinde und die Aktion „Tut gut 

Schritteweg“ drei Routen durch Böheimkirchen beschildert werden sollen. 

Route 1: 5.700 Schritte / 4 km, Roitner Wiese – Neue Mittelschule – Wolfberggasse – 

Perschlingweg – Obere Hauptstraße – Bahnhof Böheimkirchen – über Neustiftgasse zu 

Radweg Michelbach – Entlang des Michelbaches bis Roitner Wiese. 

Route 2: 6.850 Schritte / 4,8 km, Park Böheimkirchen - Neue Mittelschule – Wolfberggasse – 

Perschlingweg – Entlang der Perschling bis Brücke Weisching – Entlang des Michelbaches 

bis Park Böheimkirchen. 

Route 3: 10.700 Schritte / 7,5 km, Sportplatz Böheimkirchen – Reith – Bauland – Lanzendorf 

– Hinterberg – Schwemmbachbrücke – Entlang des Michelbaches bis Sportplatz 

Böheimkirchen. 

Der ersten zehn Wegweiser würde von der NÖ Landesregierung zur Verfügung gestellt 

werden, alle weiteren müssen um € 8,-- pro Stück bestellt werden. 

 

Antrag des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge diese Schritte Wege beschließen. 

 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

 

 

 

Punkt 13: Beratung und Beschlussfassung über eine Freilassungserklärung in der KG 

  Gemersdorf 

 

Zu diesem Tagesordnungspunkt berichtet der Bürgermeister von den bestehenden 

Dienstbarkeiten der Abwasserbeseitigungsanlage und der Wasserversorgungsanlage auf dem 

Grundstück Nr. 22, EZ 67, KG Gemersdorf, Eigentümer: Zischkin Josef, Gemersdorf 5/1, 3071 

Böheimkirchen. Aufgrund der Vermessungsurkunde der Vermessung Dipl. Ing. Paul Thurner 

vom 10.10.2018, GZ 10914-2017 wurde dieses Grundstück geteilt. Das Trennstück 1 soll von 

diesen Dienstbarkeiten freigelassen werden. Auf dem Grundstück 22 bleiben diese 

Dienstbarkeiten erhalten. 

 

Antrag des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge diese Freilassungserklärung 

 beschließen. 

 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

 

 

 

Punkt 14: Berichte des Bürgermeisters 

 

Es folgen noch Berichte des Bürgermeisters 

 

 

 

 



Dieses Protokoll mit der Nummer 33 wurde in der Sitzung des Gemeinderates am 09.09.2019 

genehmigt. 

 

 

 


